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Bulharsko. 
V poslednej dobe len veľmi málo zpráv 

prichádza z Bulharska, tak že je veľmi ťažko 
súdiť jeho politiku. Je isté, že sa tam čosi 
rodí, avšak nemôžeme mať ani poňatia o 
tom. 

Ráz politiky bulharskej, tak ako v štátoch 
balkánskych vôbec, určuje smýšľanie dvoch 
smerov: jeden s Ruskom, druhý bez Ruska. 
Smery tieto uplatňujú sa i pri tých najemi-
nentnejšie vnútorných otázkach. Tie dva 
smery pokúsil sa zobraziť nedávno dopiso
vateľ „Berliner Tageblattu" dr. Leo Lederer 
v nasledovnom: 

Medzi mysticko-sentimentálnym rusofil-
stvom Danevovým a kriticky rozvažnou ru-
sofilskou politikou Malinovou stojí silné a 
trochu opozičné zabarvenie rusofilstva Ge-
šovho. Gešov a Malinov boli, ako je známo, 
nedávno prijatí kráľom Ferdinandom na výslu
chu. Mali príležitosť predniesť kráľovi svoju 
mienku o situácii a politických úkoloch Bulhar
ska. I keď tento výsluch nebol pre kráľa pod
netom k novým ďalekosiahlym rozhodnutiam, 
predsa len názory Malinová a nacionálov 
zasluhujú práve po týchto výsluchoch zvlášt
nej pozornosti. Ako Malinov, i Gešov bol 
pred Radoslavom predsedom ministerstva. 
Jeho str.ina bola založená len po páde Stam-
bulova a nezapierala od tej doby nikdy 
svoje rusofilské tendencie. Ich priateľstvo k 
Rusom neni tak precitlivelé a temné ako u 
pokrokových liberálov; ale národná strana 
(tak sa volá strana Gešova) je vždy ochotná, 
uvažujúc o všetkých „pre" a „proti" roz
hodnúť sa za Rusov a ide za svojimi cieľa-
mi cestami Danevovými. 

Malinov je vodcom demokratov a tak zv. 
rusofilom druhého rádu, je to muž, ktorý na 
bulharské priateľstvo voči Rusku hľadí kri
tický. Dnes Malinov a jeho strana zastávajú 
politiku neutrality, o ktorú, ako vieme, za
sadzuje sa tiež Radoslavov. Ale čo ich, dľa 
svojej mienky delí od Radoslavova, je dvo
jaká vec: po prvé zdá sa im neutralita mi

nisterského predsedu príliš málo neutrálnou 
a po druhé, chcú sprevádzať politiku neutra
lity nie pre neutraiitu ale pre politiku, ne
utralita im neni sama preseba cieľom, ale len 
akýmsi „modus procedendo, cestou, na konci 
ktorej objaví sa možno potreba viesť vojnu 
v priaznivých pomeroch. Nejdú aspoň ofi
cielně tak ďaleko, aby už teraz hovorili, že 
táto vojna ich za všetkých okolností postaví 
na bok Ruska a ja osobne po veľmi zovrub-
nom rozhovore s Malinovom nenašiel som 
vlastne zásadných rozdielov medzi politikou 
demokratov a Radoslavova, preto že tiež Ra
doslavov vyhlasuje, že pre svoju politiku 
neutrality nezabudne na záujmy Bulharska. 
Ale rozdiele v taktike, ktorá má viesť ku 
splneniu žiadostí, existujú. 

Demokrati túžia v prvom rade za tým, 
aby Bulharsko znovu dostalo srbskú Mace
dóniu a aby opravené boly hranice bulhar-
sko-turecké, čo dľa ich prejavov neplynie z 
túžob utvoriť Veľkobulharsko, ale z úvah ho
spodárskych. Ešte dnes vedie cesta zo Sofie 
do Dedeagaču cez tureckú pôdu. Demokrati 
chápu síce hlboký náboženský cit Turkov 
pre posvätné muzulmánom miesta Drinopolu, 
ale predsa sa im zdá, že Bulharsko na se
vere, juhu a západe sošnorované musí sa 
udusiť. Neuznávajú veľkých nesnádzí, ktoré 
sa stávaly proti čiastočnému alebo dokonca 
úplnému splneniu ich túžob. Avšak vyhlasujú 
predsa, že sú odhodlaní pre vysnívaný svoj 
ideál viesť trebárs vojnu a táto vojna by dľa 
ich mienky, dľa všetkých príznakov postavila 
Bulharsko na bok Ruska. 

Na šťastie neni politika rusofilov politikou 
terajšej vlády a jestliže mi Radoslavov ozna
čil túto politiku ako „politiku neutrality až 
do najzadnejších medzí možností", Genadiev 
mi ju odôvodnil. Genadiev, ktorý zahraničnú 
politiku Radoslavova bez vyhradenia schva
luje, ktorý sám túto politiku ako minister 
zahraničných záležitostí riadil a o jehož ná
vrat do ministerstva sa stále vyjednáva, je 
vodcom Stambulovcov, dedičom toho muža, 
ktorý žiarlivé bdel nad neodvislosťou Bulhar
ska. Je jasné, že stambulovisti pokladajú 

usadenie sa Rusov na Balkáne za najväčšie 
nebezpečie pre budúcnosť Bulharska. Len sa 
cítia príliš slabými, aby tomuto nebezpečiu 
v terajších politických pomeroch aktívne 
čelili. 

Politický prehľad. 
Budapešť, dňa 24. apríla. 

Čo chce opozícia ? Dnes ešte nevedeť, 
čo chce docieliť opozícia svojou prácou na 
sneme, lebo nedá sa mysleť, žeby opoziční 
poslanci kritizovali vládne predlohy len k 
vôli kritike. Za týmto vysloveným cieľom 
iste väzí ešte cieľ iný, ktorý je však dnes 
ešte zahalený do neznámeho. Dnes len toľko 
vieme iste, že opozícia chce boj. 

Včera mala opozícia znovu poradu, na 
ktorej sa zaoberali predlohami. Boly prijaté 
rezolúcie, ktoré budú prečítané na sneme. Je 
pozoruhodné, že oba opozičné smery (67. a 
48.) dohodly sa ohľadom nového domobran-
ného zákona. Okrem úradných delegovaných 
rečníkov hlásili sa na kritiku ešte dvadsia-
tisiedmi rečníci, z ktorých viacerí ozvú sa 
pri každom zákone. Na konferencii veľmi 
živo pretraktovali názor Mikuláša, Zborayho, 
aby na miesto 43 — 50 ročných boli povola
ní do zbrane, oslobodení. O tomto prehovo
ria i na sneme. 

Ináč opozícia ďalej útočí po časopisoch a 
niekedy počuť i dobrú mienku o všeobecnom 
volebnom práve. Udajne sú v opozícii dva 
smery; jeden chce aat každému 24-ročnému 
občanovi, ktorý bol vojakom, všeobecné vo-
lebné právo, drahý každému, bez oh¾adu na 
to, či konal vojenskú službu, keï dosla-
hnul 24 rok veku svojho. — Orgány ľudovej 
strany navrhujú, aby na doplnenie haličských 
plukov povolali haličských uprchlíkov, ktorí 
sa po celej monarchii beztoho len potĺkajú. 

Výbor pravosúdny včera pojednával 
predlohu o „panamistoch". Na návrh refe
renta Nlamessyho predlohu doplnil tým, aby 
všetky paragrafy vyjmúc jednoho (§ 11.) 

B E S E D N I C A . 
Boj vo vzduchu. 

Predpoveď Wellsova o bitkách vo vzdu
chu sa splnila. Nie sú tak ohromné, ako ich 
fantázia tohoto proroka vykúzlila, ale podo
bajú sa tiež výňatkom z románu. Podávame 
tu zobrazenie nemeckého dôstojníka letúňa 
Bernuisa z Cambrai: 

„V poslednej dobe boly nám letúňmi sdělo
vané zprávy o častom pohybe vlakov za 
francúzskou frontou a tu dostal dôstojník G. 
a ja rozkaz sa tam pozreť. G. ako mladý 
pozorovateľ mal po prvý raz leteť nad ne
priateľským postavením a oba mali sme le
teť asi 120 km. ďaleko. Keď sme sa z na
šich postavení vyšrôbovali až na 2000 me
trov, poberal som sa cez nepriateľké línie k 
nášmu cieľu. Medzi tým spoločník pozoroval 
nepriateľské baterie, ktoré sa veľmi ľahko-
myselne zariadily, takže ich bolo videť a 
preto ich obdaril malou bombou. Za krátky 
čas na to stretli sme asi 700 metrov nad 
nami nemecký dvojplošnik, letiaci domov 
ale prenasledovaný francúzskym jednoplošní-
kom. Mojej rady, aby strielal z karabiny na 
jednoplošník, môj pozorovateľ neposlúchnul. 
Leteli sme ďalej a prišli sme po niekoľkých 

minútach francúzskemu Farmanovému dvoj-
plošnikovi do dostrelu, s ktorým sme sa 
rozhodli ihneď započať boj. V okamihu však, 
keď som sa krútil na pravo, aby som pozo
rovateľovi umožnil střelbu, buchlo to hneď 
za mnou a ja dostal som dva údery do 
hlavy, ktoré ma olúpily na niekoľko sekúnd 
vedomia. Ale na šťastie, len niekoľko sekund. 
Akonáhle cítil som sa pánom seba a dvoj-
plošnika, zporoval som, že mi tečie z hlavy 
krv, ktorá ma na chrbte, zohrievala. A tu sa 
ma zmocnila, zcela ako kedysi, keď som 
ako študent dostal jednu „krvavú", bezmen
ná zlosť. Zakrútil som stroj, ktorý počas 
môjho krátkeho omámenia klesnul o sto me
trov dolu a tým pre niekoľko okamžikov 
prišiel z dostrelu nepriateľa a tu ukázal mi 
môj pozorovateľ malý francúzsky jednoploš
ník, ktorý pred krátkou dobou prenasledoval 
nemecké lietadlo, ako letí okolo nás. V novej 
výške zastavil nám ďalší Farmanov dvoj
plošnik cestu. Započal sa nerovný boj medzi 
pistolou môjho druha a dvomi nepriateľmi, 
z nichž dvojplošnik svojim guľometom zo-
strelil benzínovú nádržku a chladiča môjho 
stroja. Teraz však dostihly nás oba prvé 
aparáty a započaly střelbu. 

Boly to strašné minúty. Uzavřený ako v 
kotli, zo všetkých strán obstrelovaný krúžil 

som so svojim strojom, ktorý nemohol dlho 
vydržať, lebo bol trafený na najcitlivejšom 
mieste, „v benzínovom srdci", raz na ľavo, 
raz napravo a pri tom som bol ešte 15km. 
od našich najprednejších zákopov vzdialený 
a to v nepriateľskej zemi. Všetky možné my
šlienky běhaly mi hlavou. Mám naraziť na 
nepriateľa a s ním spolu leteť do hlbiny? 
Tu prichádzal práve prvý francúzsky jedno
plošník, z ktorého som dostal obe rany do 
hlavy, ako by nám chcel z blízka zasadiť 
smrteľnú ranu. So vztekom, ktorý hraničil na 
zúfalstvo, vrhnul som sa s mojim dvojploš-
níkom na neho, vykřiknul na druha , Pozor!" 
a letel som asi päť metrov tesno okolo Fran
cúza, pri čom môj druh mohol rýchle vypá
liť niekoľko výstrelov na nepriateľa. Musely 
dobre trafiť, lebo z plochého kĺzavého letu 
Francúza stal sa náhle príkry a keď sa raz 
prevalil, zmiznul aparát v hlbine. To nahnalo 
druhému Francúzovi strach, lebo ustúpili 
a tak nám prepustili cestu do M., ktorú som 
už k nemalej radosti videl na pravej strane. 
Len druhý dvojplošnik prišiel ešte raz tesne 
k nám, ale spoznal hneď osud svojho ka 
maráta, lebo po niekoľkých výstreloch môjho 
druha zmiznul tiež v príkrom siete vo sme
re domoviny. 

Oba Farmanové dvojplošníky nás však 


